

广州白云开展2025年义务植树活动

超2000株树木为绿美白云充“植”加“芬”

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员白雪、易鹏报道：3月14日上午，广东省统一开展“我为全运种棵树”2025年全省推进绿美广东生态建设义务植树活动，由广州市白云区委、区政府主办，白云区城市管理和综合执法局（区园林绿化局）承办的白云区义务植树活动也同步进行。

白云主会场设在永平街广东实验中学（白云校区）绿地“云逸绿谷”，白云区四套班子领导，区各部门、永平街、省实学生代表、市民群众代表共计100余人参加。白云区全部24个镇街设立分会场，分别开展义务植树活动，在全区掀起全民爱绿、植绿、护绿、养绿的热潮，共同为绿色全运添砖加瓦，为绿美白云充“植”加“芬”。

植树活动现场，大家劲头十足，手持铁锹或锄头，忙着铲土挖坑、运苗扶苗、填土浇水，并在植树牌上写上名字，细心挂到树枝上，到处都是忙碌的身影和劳动的欢声笑语。仅一个多小时，大家就种植了樟树、凤凰木、黄槐、桂花、毛杜鹃等树种268



植树活动现场（通讯员供图）

株。据介绍，当天白云全区共植下树木超2000株。

记者获悉，此次活动选在“云逸绿谷”绿地举行，也有特别的用意。该地块拟采用政府和社会资本合作新机制下的特许经营模式，由社会资本投入建设与运营，建成集生态示范、

绿色节能、低碳循环为一体的文化主题公园，通过建设小型足球场、夜光酷跑步道、汽车科技文化科普、建筑废料循环利用科普展厅等，为周边市民群众提供舒适的休闲与科普空间。

值得一提的是，白云区还广泛发动社会团体、市民群众参与绿化建设

养护。自去年启动白云区树木认种认养平台以来，通过上线有植树空间的公园广场、道路绿地、“五边”“四旁”空地，供市民群众通过选地块、选树种、付苗费的方式，在“520”、七夕、中高考等有特殊意义的日子里认种属于自己的“幸福树”。目前，平台已上线凤凰木、宫粉紫荆、紫花风铃木、土沉香等30多个树种。这些树种不仅美化了城市环境，也承载着丰富的文化内涵和美好愿望。截至目前，市民群众已认种苗木近300株，筹集捐款7万多元，植树增绿已成为群众的“身边之事”“举手之劳”。

白云区城市管理和综合执法局（区园林绿化局）有关负责人表示，白云区将深入推进“互联网+全民义务植树”，争取年内实现社会认种苗木超2万株。同时，组织开展四季尽责义务植树履责活动、华南植物园城园融合活动、园林景观小品设计大赛、公园运动会等群众性活动，促进线上线下义务植树活动融合发展，积极做好绿化环境品质提升工作。

广州黄埔拓展智慧城管建设应用

物联网+AI大模型赋能城市高效“智理”

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、孔淑珍报道：近日，记者从黄埔区城市管理和综合执法局了解到，过去一年，该局综合运用“物联网+AI大模型”技术搭建“分类管理云平台”，实现垃圾违规投放占比由约12%下降至10%。

“我们将借势‘上云、用数、赋智’行动，深入推进智慧城管建设，推动城市高效治理。”黄埔区城市管理和综合执法局局长吴其东说。今年，黄埔城管将进一步完善指挥调度一体化工作机制，优化数字化调度预案，强化智慧监控运管，发挥远程可视化高效指挥调度作用。持续深耕行业应用，扩展应用场景，充分运用新技术、新模式，辅助开展一线管理和执法工作。继续完善全域井盖安全监管机制，推进井盖设施信息化建设，提升城市管理效率。

“智慧大脑”上线，城市管理更高效

近年来，黄埔区坚持科技赋能，拓展智慧城管建设应用。过去一年，黄

埔城管综合运用“物联网+AI大模型”技术搭建“分类管理云平台”，实现垃圾违规投放占比由约12%下降至10%。

去年，黄埔城管统筹规划、建设、管理三大环节，切实改善居民区周边生活环境，建立全区户外广告三维地理信息和超1万块招牌电子档案，实现直观监管。

今年，黄埔城管将持续提高环卫保洁精细化水平，协调推进知识城市政道路机械化清扫“无人机扫”试点。同时，深入开展“社区绣花”行动和“门前三包”行动，继续加强政企协同联动，聚焦交通重点淤积点及拥堵点，抓好共享单车整治工作，改善市容环境品质。

“志愿+”模式赋能，民生服务更暖心

吴其东表示，今年黄埔城管将持续健全“志愿+”垃圾分类工作模式，优化提升垃圾分类投放点，优化农村生活垃圾收运处置体系，升级改造装饰装修垃圾临时收集点，推动装饰装修垃圾分拣中心落地建设，逐步完善城乡统筹的生活垃圾分类处理系统。

同时，黄埔城管将继续推动管道燃气发展，持续开展“五进”宣传活动，持续健全城市燃气管道设施老化更新改造长效机制，加强燃气安全检查，抓好城镇燃气安全专项整治，强化燃气突发事件应急处置和抢险能力建设，营造更安全、更便捷的用气环境。

黄埔穗东街道打造“零废弃”波罗诞庙会

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员徐雅君报道：3月10日至14日，广州市黄埔区穗东街道将千年非遗“波罗诞”庙会与低碳生活理念深度融合，通过“垃圾分类+民俗文化”创新实践，打造“零废弃”主题庙会，吸引众多市民参与。

活动现场设置巨型垃圾分类主题签名墙，憨态可掬的“分类吉祥物”成为热门拍照打卡点。市民发送“品波罗诞文化，绘垃圾分类新画”口号至朋友圈，即可兑换定制垃圾分类冰箱贴。亲子家庭参与DIY手绘风车与雨伞活动，用彩笔描绘四色分类标识、可回收物卡通形象等元素，作品完成后可带走或悬挂展示，传递垃圾分类时尚理念。

互动环节中，投球抢答“榴莲壳属于哪类垃圾”等分类问题，投中并正确回答即可赢得比赛；非遗版“判桶赛”挑战识别能力，30秒内准确完成分类任务的选手荣获“分类达人”称号。此外，现场还开展了年花再生计划和旧书循环行动，搭建环保实践与科普教育平台。

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、陈紫芬报道：在增城，地处增江沿岸的荔城街相江社区，处处弥漫着“小桥流水人家”的婉约风韵。去年以来，该社区积极开展“社区绣花”行动，让老社区“绣”出新颜值、焕发新活力。

从“忧居”到“优居”，社区环境提升

作为增城典型的老社区之一，相江社区一度因年久失修面临诸多问题。原本该社区入口道路水泥爆开，路面不平，不仅有积水，还生了青苔，易致行人滑倒。而该社区居民中很多是老人。为保证行人出行安全，提升整体容貌环境，相江社区积极排查情况，重新铺设地面。社区与施工单位沟通，设计一定坡度，让水自然流出，并选择防滑材料，防止行人滑倒。

相江社区还对社区内照明设施进

行调整升级，并加强排水管道的日常巡查，对损毁及堵塞管道进行疏通修复，做好与市政公共排水设施的接驳；已完成排水单元达标建设工作的，加强长效管理；同时建立健全井盖设施维护和巡查处置机制，保证各类井盖设施完好，保证行人出行安全。

从杂乱到整洁，街区面貌喜人

相江社区的新桥路挥春街，是荔城街居民逢年过节最喜欢逛的街区。但街区环境曾经并不理想，各种招牌高低大小不一，雨棚新旧长短杂乱，还有不少乱搭建、占道经营的情况。为解决这些问题，社区积极协助有关部门开展维护社区容貌秩序专项整治行动，现在的挥春街道路整洁，商铺招牌整齐，火红的灯笼对联十分喜庆，成为远近闻名的“对联一条街”。

同时，相江社区还对社区内的外

墙“牛皮癣”进行清理，对破损较严重的公共场所建筑外立面进行修复刷漆。此外，进一步优化社区公厕管养，提高人性化服务质量。

从旧貌到新颜，文化设施升级

相江社区沿江西路的戏剧亭，建于20世纪60年代。由于历史条件限制，戏剧亭没有设置观众席，每当戏剧亭有活动，观众只能集中在马路对面观看，存在安全隐患。去年，相江社区对戏剧亭进行升级改造，不仅增加了80个观众席，还在原有亭子旁边搭建一座新的戏曲亭，与原有亭子形成一体，增加了观赏空间。

此外，相江社区还对沿江西路年久失修的建筑外立面进行全面维修，并利用原历史防洪墙绘制杰出人物事迹，打造沿江西路文化墙，得到了居民群众的支持与认可。